
Lima, Peru  
Klinická stáž IFMSA  
Meno účastníka: Michal Štefanatný  
Termín: september 2011 
  
Doprava: Do Limy som letel spoločnosťou Air France z Budapešti s prestupom v Paríži. Oba lety trvali 
dokopy asi 16hod. 
 
Mesto: Lima je strašne veľké mesto. Má asi 10 miliónov obyvateľov, ktorí bývajú v nízkopodlažných 
domoch kvôli častým zemetraseniam, takže je to všetko veľmi rozťahané. V dopravnej špičke môže 
trvať cesta cez mesto aj 3 hodiny. 
  
Ubytovanie: Ubytovaný som bol v rodine, takže som mal možnosť bližšie spoznať spôsob života 
miestnych ľudí v Lime. Moja rodina bola veľmi priateľská a ochotná. Mal som aj šťastie, že jedna 
z mojich dvoch sestier vedela výborne po anglicky. Ale to bola skôr výnimka v Lime, než pravidlo. 
Preto odporúčam vedieť aspoň základy španielčiny, než sa tam vydáte. Tak či tak, z celej mojej stáže 
mi bude chýbať najviac práve toto. Ľudia, s ktorými som tam ten mesiac strávil.   
  
Jedlo: Môj pobyt v Peru bol jedným veľkým gastronomickým zážitkom. Suroviny z ktorých zhotovujú 
jedlá majú asi z 80% rovnaké, aké poznáme z našich kuchýň, ale spôsob ich upravovania je mnoho 
krát natoľko odlišný, že sa potom pýtate sami seba: „Toto je naozaj zemiak?“. Jedlo bolo jednoducho 
fantastické. Aj vďaka rodine v ktorej som žil, som spoznal mnoho tradičných peruánskych špecialít. 
Keď kvôli ničomu inému, tak kvôli jedlu sa Peru určite oplatí navštíviť. 
  
Stáž v nemocnici: To bol ten najväčší kameň úrazu a najnepríjemnejší zážitok z celého výmenného 
pobytu. Samotná stáž už bola super, len dostať sa do nemocnice mi trvalo 2 týždne od môjho 
príchodu. A to nehovorím o čase strávenom za počítačom vypisovaním mailov ešte pred mojím 
odchodom tam. Problém je, že všetci vám všetko sľúbia, aj keď vôbec nevedia, ako to bude, alebo 
dokonca aj keď vedia, že to nedokážu splniť. Do Limy som priletel v sobotu večer a v nemocnici som 
mal začať od pondelka. Tak mi aspoň napísali, ešte kým som bol na Slovensku. Keď som tam však 
prišiel, tak ako keby nikto o mojej stáži nič nevedel a všetky veci okolo nemocnice som si musel začať 
vybavovať prakticky od začiatku. Povolenia, podpisy, odporúčania, dokonca aj nemocnica, ktorú som 
nakoniec navštevoval bola iná, ako mi pôvodne napísali. Jeden veľký zmätok v peruánskej IFMSA. 
A navyše tam majú všetci na všetko čas. Proste sa nikam neponáhľajú, keď sa im práve nechce, tak 
sa vám neozvú aj 2-3 dni. Ale ako som už napísal, keď sa začala, tak bola dobrá. Pracoval som na 
oddeleniach čeľustnej chirurgie a paradontológie. Púšťali ma k ošetrovaniu pacientov, aj keď tí vôbec 
nehovorili anglicky. Doktori sa mi snažili prekladať, keď sa to dalo. Celý personál nemocnice ma prijal 
ako člena tímu veľmi rýchlo. Problém mi robila niekedy len cesta do a z nemocnice, pretože 
v dopravnej špičke sa pár krát pretiahla aj na 2 hodiny. 
  
Spolo čenský program:  Keďže som tam bol jediný výmenný študent široko – ďaleko, tak som si 
musel spoločenský program zabezpečiť sám, prípadne mi s tým pomáhala moja peruánska rodina, 
hocikedy, keď mali čas. Preto je len na vás, kam sa vydáte. Mohol som toho stihnúť precestovať aj 
viac, keby som začiatok svojho pobytu nestrávil sedením v Lime a vybavovaním si nemocnice. 
Každopádne, Peru je nádherná krajina, kde sa nájde niečo zaujímavé pre každého. Majú vysoké hory, 
amazónsky prales, nádherné pláže, ľuďmi neobývané púšte, všetko v jednej krajine. S Machu Picchu 
na vrchole všetkej tejto krásy. 
 
Keby ste ktokoľvek chceli viac informácií, kľudne ma kontaktujte na mojej mailovej adrese: 
michal.stefanatny@gmail.com 


